附件：

关于支持国家人工智能（互联网治理）

应用中试基地（新视听与治理方向）

产业发展的若干措施
（征求意见稿）

为贯彻落实习近平总书记关于人工智能发展和对贵州工作的重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实党中央发展新一代人工智能的战略部署，支持国家人工智能（互联网治理）应用中试基地（新视听与治理方向）（以下简称“国家广电行业大模型”）建设，培育壮大贵州特色的数据产业生态、做强做优数字经济，依据《贵州省推动人工智能高质量发展行动方案（2025—2027年）》（黔府办函〔2024〕69号）、《贵州省促进科技成果转化创新改革措施》（黔委厅字〔2025〕8号）、《贵州省人民政府关于支持中国(贵州)大视听算力产业园建设发展若干措施的通知》（黔府发〔2024〕14号），制定本措施。

一、明确发展目标
到2029年，通过国家广电行业大模型项目在贵阳贵安落地实施，形成面向广电行业的高质量数据集，推进人工智能科技创新，推动在全省经济社会各领域实现广泛应用。布局建设 20个以上大模型应用示范项目，产出一批重大科技成果，形成一批人工智能与经济社会发展深度融合的典型模式，积累一批可复制可推广的经验做法，打造全国有影响力的大模型应用场景创新区。

二、强化要素保障

1.提供足够算力支持

统筹推进算力基础设施建设。鼓励新建、改建、扩建智算中心，加快建设面向全国的算力保障基地。加强多元异构智算能力的统一汇聚和调度，用好“贵州算力劵”政策，支撑国家广电行业大模型应用。（责任单位：省大数据局、贵安新区管委会）

2.保障电力稳定供给

加强电力基础设施建设，提升电网智能化调度能力。执行《中共贵州省委省人民政府关于支持实施强省会五年行动若干政策措施的意见》（黔党发〔2021〕13号）文件精神，享受强省会相关政策，保障国家广电行业大模型电力稳定供应。（责任单位：省能源局、省发展改革委、省财政厅、贵安新区管委会）
3.支持人才队伍建设

落实我省人才引进相关政策，支持引进培养高层次人才。按规定办理“优才卡”和“高层次人才服务绿卡”，在住房保障、医疗服务、省内旅游、便捷出行、公积金贷款等方面给予优惠政策和服务便利。充分发挥“百千万人才引进计划”、重点产业人才“蓄水池”等政策支持作用。支持符合条件的人才申报“高层次人才培养支持工程”，参加“西部之光”“甲秀之光”访学项目计划等。鼓励国内知名数据企业和科研院所的高级技术及管理人才到贵州开展广电行业大模型相关建设工作。（责任单位：省广电局、省委组织部、省人力资源社会保障厅、省大数据局）
4.支持技术联合创新

联合国家广电总局科研机构、国内高校在贵州设立广电大视听人工智能学院。支持国家广电总局广科院、规划院、设计院等科研机构以及相关企业在贵州设立分院或工作站、创建实验室，在办公、宿舍用房等方面给予支持。加强推进贵州省人工智能实验室建设，推动人工智能大模型源头创新和应用场景联合研发。（责任单位：省广电局、省科技厅、省大数据局、贵阳市政府、贵安新区管委会、省教育厅）
5.支持科技成果转化

支持科技成果转化服务体系建设。执行《中共贵州省委办公厅贵州省人民政府办公厅关于印发<贵州省促进科技成果转化创新改革措施>的通知》（黔委厅字〔2025〕8号）、《贵州省科技厅关于印发<贵州省科技成果转化中试平台管理办法（试行）>的通知》（黔科通〔2024〕25 号）要求，满足贵州省科技成果转化中试平台规定所要求的基本条件，按实现中试平台功能必备的仪器设备（不含场地、厂房等建筑物投入）投资额现值的 20%，一次性给予最高不超过1000 万元后补助支持。支持科技成果入黔、企业实施重大科技成果转化等。（责任单位：省科技厅、省工业和信息化厅、省发展改革委、省广电局）
三、推动场景应用

6.支持标注基地建设

支持建设中国大视听（贵州）AI数据标注及审核基地，对基地建设、设备购置、人才培养等方面给予资金支持，推动贵州高校与大视听数据标注基地的合作，开设相关专业课程或培训项目，培养数据标注人才，为基地提供稳定的人才储备。（责任单位：省大数据局、省发展改革委、省财政厅、省教育厅、省广电局、贵州传媒职业学院）
7.支持行业共创平台建设

聚焦广播电视和网络视听行业共性问题，支持打造行业共创平台，沉淀共性支撑能力，培育产业生态。支持打造“人工智能+”行业供需对接纽带、模型训练平台、数据开放枢纽、标准转化渠道等，降低行业模型训练成本和应用创新门槛，孵化培育领先的人工智能企业和产业集群。（责任单位：省广电局、省大数据局、省发展改革委、贵州广播电视台、贵州广电网络传媒集团）

8.支持示范场景应用

支持聚焦广电视听领域开展行业大模型应用，建设具备共性支撑能力及行业数据汇聚功能的产业赋能平台，打造国家广电行业大模型典型示范场景应用。支持泛视听人工智能应用支撑平台、超高清影视内容智能生产创作等一批示范场景应用重点项目建设。（责任单位：省广电局、省大数据局、贵州广播电视台、贵州广电网络传媒集团）
9.支持全省带头应用

开放全省政务场景，支持全省各部门带头优先应用国家广电行业大模型。支持广电、宣传、文化旅游、网信等重点领域优先使用国家广电行业大模型资源，打造具有全国引领作用的标杆场景应用示范项目。聚焦政务服务、教育、医疗与健康、交通、气象、公共安全等领域，征集人工智能大模型示范应用场景项目，支持整合行业资源和高质量数据，鼓励开展人工智能产品开发，形成可复制可推广的解决方案。（责任单位：省委宣传部、省委网信办、省广电局、省大数据局、省工业和信息化厅、省文旅厅、省教育厅、省交通厅、省卫健委、省政务中心、省国资委、省气象局）
四、强化资金支持
10.产业基金优先安排

发挥省“四化”基金、新动能基金、贵阳贵安人工智能产业投资基金、贵州云信数联网产业私募股权投资基金等产业基金，支持国家广电行业大模型周边产业发展；重点投向应用国家广电行业大模型领域创新企业及优质项目。（责任单位：省财政厅、省大数据局、省国资委、省委金融办、贵阳市政府、贵安新区管委会）

11.专项资金重点支持

发挥好政府引导补助资金，通过中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等资金以及大数据、财政、工信、科技、广电传媒事业发展等专项资金，对符合条件的数据应用场景和大模型重点示范场景应用给予支持。（责任单位：省大数据局、省财政厅、省委金融办、贵阳市政府、贵安新区管委会）
五、强化保障措施
12.强化组织保障

贵州省人民政府和国家广电总局主要负责同志担任领导小组组长，国家广电总局充分发挥基地推进的统筹作用，会同贵州省人民政府加强对基地建设的系统布局、协调推进和政策指导。贵州省人民政府切实加强对基地建设的组织领导和工作指导。

13.加强宣传引导

加强基地建设的政策解读，及时宣传推广基地建设工作取得的新进展、新成效、新突破，搭建交流平台，定期开展研讨，加强互动分享，总结经验做法，在全社会营造人工智能创新发展的良好氛围。

14.加强安全监管。严格落实《生成式人工智能服务管理暂行办法》《人工智能生成合成内容标识管理办法》等法律法规， 优化协同监管机制，强化大 模型全生命周期管理，重点加强训练数据合规审查、算法安全性评估与备案管理，防范意识形态风险。


